

编者按

这是一个唤醒希望的季节:草木萌发、万象更新,属于春天的故事,在城乡翻开新的篇章。

你听,田野鸟鸣虫鸣,苏醒的土地吐露着泥土的芬芳;你听,车间齿轮交错,繁忙的生产线交付诱人的订单;你听,工地塔吊升降,可爱的建设者描绘着城市的更新……每一个跳动的音符,都在追梦的赛道上激荡。

一年之计在于春,县城练兵场,奋进主战场。即日起,株洲日报推出“声临其境”系列报道,选取一组有代表性的声音,合奏于快上拼发展的进行曲,凝聚干事创业促跨越的精神,敬请关注。

“声”临其境 ①

布谷声声催春耕

株洲日报全媒体记者/王军 通讯员/谢力峰 刘晓聪 黄星

【引子】

“布谷——布谷,布谷——布谷。”在春风拂面的日子里,深沉的布谷鸟啼鸣声,在茫茫乡野响起。劳作的农民知道,听到布谷鸟叫声,意味着浸种春耕要与时间赛跑,起于春天的辛勤忙碌,成就秋天的粮仓丰景。

布谷鸟是一种候鸟,又叫杜鹃,点235个,大户种粮除享受早稻专业化集中育秧等综合补贴外,在示范创建中能拿到每亩60元到300元不等的奖励。

田间的蓬勃景象终究要指向市场。在卖粮难的当下,订单式生产让农民敢于放手一搏。



农技人员在育秧工厂观察秧苗。 记者/王军 摄

【声音】

攸县农业农村局局长刘分粮:

春耕生产期预定轨道进行,取决于“三驾马车”同向发力:一是大户给力,建立“三联三包”责任机制,党政领导挂帅、专家技术指导、种植大户示范,将任务层层分解不留白;二是耕基牢靠,依托高标准农田建设,打造形状规整、圳渠相连、路网相通的田间新景象;三是奖补实在,在县级财政并不宽裕的情况下,整合涉农资金,用于示范基地创建,夯实粮食生产大县的使命担当。

粮农的春耕时间表早已烂熟于心:3月15日浸种;3月20日播种;4月20日前后插田……

但今年湿冷空气迟迟不退场,早稻育秧相比往年延期了。“赶春光”还得下足“场外功夫”,攸县引导新型经营主体充分利用现有装备条件,发展工厂化育秧、矮拱棚育秧和简易场地上旱育秧,打好早稻生产“第一仗”。

4月4日,记者走进攸县百分生态农业发展有限公司的育秧工厂,只见新培育的秧苗长出两叶一心,近4000盘匍匐在支架上,一层层新绿宛如铺平的绿毯,自动灌溉设施沿着滑轮来回洒水,水珠顺着叶片流到有机质中。

【见闻】

半,种子、人工节省了,还能有效避免低温烂种、机插漏兜等现象。

今年,该公司流转农田面积达到1.7万亩,是攸县乃至株洲地区的“大哥大”。对他们而言,有了育秧工厂的加持,可将农时牢牢掌握在自己手中,种6000亩早稻按部就班。

紧蹙的春耕生产,不仅在“车间”。在攸县江桥街道泥脚巷村,集中连片的育秧拱棚排列田间,藏在薄膜下的秧苗同样绿意涌动。村党支部书记吴建湘告诉记者,村里落实秧田面积14.7亩,计划种植早稻1000亩;绿田镇新江村的农田里,农机手驾驶耕田机离开水旱、翻起新泥,通过“小改大”高标准农田建设项目的实施,以往边角角的农田也受种粮大户、农业公司青睐……

早稻生产看大户:一方面是层层分解的任务,一方面是持续加码的补贴。攸县启动双季稻生产示范创建,计划打造2000亩集中连片示范片5个、千亩示范区12个、百亩示范

瓜、黄瓜、苦瓜、辣椒等各式蔬菜,并负责销售。近年来,三旺村采取“公司+合作社+基地+农户”的模式,打造三旺现代农业产业园,建起了“龙牙红”百合良种繁育推广与示范基地、香猪绿色养殖基地、露天蔬菜种植基地、生物治虫实验基地等,村级集体经济收入突破30万元,成功创建省级“美丽乡村”示范村、省级基层党建示范村,有效带动村民“家门口”务工增收。

株洲日报讯(全媒体记者/邹怡敏 通讯员/熊军)

“大家仔细核对姓名、务工天数、工资金额等信息,再签字。”近日,又到了蔬菜基地发工资的日子,涪陵区古岳峰镇三旺村村部,一堆大红钞票整齐地放在桌子上,工作人员正招呼着村民有序领钱。

“一般2-3个月发一次,挺准时的,满勤的话,工人每月可以拿到2100元至3000元。”60岁的村民陈应龙过去一直在外面

涪陵区三旺村:产业拓宽致富路

打工,前两年得知家乡建起了蔬菜基地,他选择返乡。“赚得可能比在外面时少些,但在家自在,开支小,又能照顾家人,我觉得很好。”陈应龙说。当天,有30多位村民领到了总计约30万元工资。

2019年5月,湖南工业大学产学研合作基地在三旺村挂牌。“通过湖南工业大

学原党委书记谭益民牵线,我们了解到湖南锦茂农业科技有限公司(以下简称锦茂农业)正在物色蔬菜基地。”三旺村党总支书记曹志军介绍,村上积极对接,不仅做好土地流转的前期工作,还推荐符合公司需求的村民务工。最终,锦茂农业选定三旺村,2020年流转约800亩地,种植丝

时事·聚焦

一季度关键数据出炉

当前经济形势怎么看?

2023年
我国经济首季报18日出炉:国内生产总值(GDP)284997亿元,同比增长4.5%。面对严峻复杂的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,中国经济开局良好。如何看待这份成绩单?“新华视点”记者对关键数据进行了梳理。

GDP同比增长4.5%
经济企稳回升

一季度,GDP同比增长4.5%,增速比上年四季度提高1.6个百分点,环比增长2.2%。

“随着疫情防控较快平稳转段,各项稳增长稳就业稳物价政策举措靠前发力,积极因素累积增多,国民经济企稳回升。”国家统计局新闻发言人付凌晖说。

今年以来,世界银行等多个国际机构上调中国经济增长预期。“在当前世

界经济整体复苏乏力的形势下,中国经济呈现积极势头,为全球增长注入有益增量。”世界银行行长马尔帕斯说。

付凌晖表示,考虑到去年二季度受疫情影响基数较低,今年二季度经济增速可能比一季度明显加快;随着基数升高,三、四季度增速会有所回落,但总体看,我国经济增长内生动力逐步增强,宏观政策显效发力,经济运行有望整体好转。

消费总额超11万亿元
整体恢复向好

一季度,我国社会消费品零售总额114922亿元,同比增长5.8%,上年四季度为下降2.7%;最终消费支出对经济增长的贡献率达到66.6%。

随着居民消费需求逐步释放,升级类消费增长加快,基本生活类消费持续增长。一季度,商品零售同比增长4.9%,上年四季度为下降1.7%。

“消费整体呈现恢复向好态势。”付

凌晖表示,随着促消费政策持续发力,市场销售明显回升,尤其服务性消费改善明显,消费对经济增长的拉动明显增强。

国务院发展研究中心研究员杨光普表示,当前仍应着力提升居民消费信心和收入,千方百计增加居民收入,让老百姓更有底气消费,同时积极增加优质供给,把扩大消费和供给侧结构性改革有效结合起来,不断释放消费潜力。

固定资产投资同比增长5.1%
投资稳增长有望持续

一季度,全国固定资产投资同比增长5.1%,与上年全年持平。

付凌晖表示,今年以来,我国坚持扩大内需,积极发挥投资优化供给结构的关键性作用,加大重点领域和关键环节投资,扩大民生领域投资,有效保障和改善人民生活,投资稳增长有力增强了发展后劲。

值得注意的是,一季度高技术产业投资增长较快,同比增长16%。“高技

术产业快速发展,有利于进一步提升我国产业链供应链韧性,有利于持续提高我国产业附加值以及在全球产业竞争中的实力。”国务院发展研究中心产业经济部副部长许召元说。

杨光普表示,随着经济持续恢复,传统产业技术改造、转型升级有望加快,数字化转型、绿色低碳转型持续推进,加上各项支持政策落地生效,投资有望保持稳定增长。

外贸同比增长4.8%
出口增势高于预期

一季度,我国货物贸易进出口总值9.89万亿元,同比增长4.8%。3月份,进出口总值3.71万亿元,同比增长15.5%,其中出口同比增长23.4%,进口增长6.1%。

海关总署统计分析司司长吕大良表示,今年以来,我国经济运行企稳回升,生产和需求逐步改善,推动外贸进出口明显回稳。“一季度我国外贸进出口展现了较强韧性,开局稳中向好,为

全年实现外贸促提提质打下了基础。”

对外经济贸易大学教授庄芮分析说,出口增长较快主要体现在以新能源汽车为代表的机电及高新技术产品出口亮眼,以及对“一带一路”沿线国家、区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)成员国等贸易伙伴出口增势好转。此外,由于国际大宗商品价格同比涨幅收窄,进口增速相对较弱。

CPI同比上涨1.3%
物价保持平稳运行

一季度,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨1.3%,保持温和上涨,国内物价持续平稳运行。

物价是做好今年经济工作的一项重要任务。付凌晖表示,CPI涨幅持续回落,主要受一些阶段性因素影响:春节后市场需求回落,天气转暖,鲜菜上市量增加较多,部分食品价格走低;生猪供应充足,猪肉价格有所下行;国际能源市场特别是原油市场价格总体

回落,带动国内能源价格走低等等。

尽管CPI涨幅有所回落,但市场供求保持基本稳定态势。一季度,扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.8%,和1至2月份持平。

“展望全年,我国工农业产品和服务供应充裕,产销衔接畅通,市场秩序良好,预计物价总水平将总体运行在合理区间。”中国宏观经济研究院综合形势研究室主任郭丽岩说。

PPI同比下降1.6%
有望逐步恢复到合理水平

从环比情况来看,PPI基本平稳。1月份PPI环比下降0.4%,2月份和3月份环比均持平。

付凌晖说,从下阶段情况看,国内需求总体趋于回暖,对PPI有一定上拉作用,但国际大宗商品价格输入性传导犹存,短期内PPI可能处在下降区间。但随着国内经济恢复,基数效应逐步减退,PPI将逐步恢复到合理水平。

全国规模以上工业增加值同比增长3%
实现平稳增长

一季度,全国规模以上工业增加值同比增长3%,增速比去年四季度加快0.3个百分点。

从行业看,一季度41个工业大类行业中,23个行业同比保持增长,增长面超过五成。与上年四季度相比,20个行业增加值增速回升。

小微企业生产改善。一季度,规模以上小微企业增加值同比增长3.1%。问卷调查显示,规下小微企业企

业景气指数比上年四季度提高1.7个百分点,生产经营状况良好的企业占比提高1.2个百分点。

“一季度,稳增长政策持续显效,市场需求回暖,产业链供应链加快恢复,工业生产出现积极变化,但外需增长存在不确定性,工业产品价格仍在下降。”付凌晖表示,下阶段,要深化供给侧结构性改革,大力改造提升传统产业,培育壮大新兴产业,促进工业健康发展。

全国城镇调查失业率平均值为5.5%
就业形势有所改善

一季度,全国城镇调查失业率平均值为5.5%,比上年四季度下降0.1个百分点。其中,3月份城镇调查失业率为5.3%,比2月份下降0.3个百分点。

3月份,25至59岁劳动力失业率为4.3%,比上年回落0.5个百分点;外来农业户籍劳动力失业率比上年下降0.7个百分点……就业主体人群失业率明

显下降,农民工群体就业加快改善。

稳住经营主体是稳就业的关键。付凌晖表示,随着经济恢复,用工需求扩大,就业形势向好态势有望持续。但针对就业结构性矛盾,要继续加大对青年特别是高校毕业生就业帮扶,加快产业转型升级,提供更多高质量的就业岗位。

一次不跑 也能办证

株洲日报讯(全媒体记者/刘毅 通讯员/陈君) 一次不跑,也能办证。日前,湖南省残疾人证(醴陵区域)微信小程序上线,标志着醴陵市残疾人证可线上办理。

残疾人证核发管理是各级残联履行“代表、服务、管理”职能最重要的基础性工作。去年12月,醴陵市被确定为省残疾人证“一件事一次办”的技术试点县市。该市与第三方公司合作,开发残疾人证微信小程序,打通“办证堵点”。

“多数残疾人本身行动不便,来回奔波更增加了他们的办事难度和成本。”该市残联相关负责人介绍,在微信小程序,搜索“湖南省残疾人证醴陵区域”,即可进入登录页面,根据提示完成申请办证。

目前,该小程序所涉及的环节全程实现电子签字和电子签章,完全无纸化流转。同时,小程序从申请到受理、评残、审核发证、寄证等全过程状态都随时可查。申请者只需要到评残医院进行一次残疾等级评定,其他事项均可坐在家中,利用手机端、PC端完成。

暴雨来袭 茶陵城管排水保畅通

株洲日报讯(全媒体记者/陈洲平 通讯员/胡雨晴) 4月18日,茶陵突降暴雨,多处路段出现大量积水。该县城管局立即组织人员赶赴各积水路段,清理疏通排水设施,确保道路畅通。

当天上午,在该县云阳路十八丘路段,城管工作人员正手拿铁锹、木棍等对道路各类排水设施周边的漂浮物及淤泥进行清除。对垃圾杂物堵塞严重的下水口,城管队员直接用手进行清掏,确保道路排水设施畅通。为了应对暴雨天气,该县城管局市政维护中心还在原城大道天伦酒店、疾控中心路段、公园路紫荆花路口等易涝地段增设了45个排水口,全面消除易涝积水点。

“面对暴雨,我们随时做好应急准备。加强巡查,坚持定期清理雨水口、下水管道等排水设施,及时排除险情,确保居民出行安全。”茶陵县城管局市政维护中心主任周学平介绍,目前该县城区没有发现易涝点,暴雨未对城区造成太大的影响。



4月12日,茶陵县举办“党的二十大精神金句诵读”比赛活动,来自各乡镇、机关事业单位和社会团体的20支代表队参加,涵盖党外知识分子、非公经济、少数民族、新的社会阶层、侨眷等统战各领域人士。

通过多轮角逐,最终来自县教育局、县委办、霞阳镇等代表队分获前三名。

株洲日报全媒体通讯员/罗亚敏 黄丽云 摄

28823910 责任编辑:肖星平 校对:马晴春

相关新闻

一季度

一般公共预算收入同比增长0.5%

财政部18日发布数据显示,今年一季度,全国一般公共预算收入62341亿元,同比增长0.5%。

数据显示,今年一季度,中央一般公共预算收入27603亿元,同比下降4.7%;地方一般公共预算本级收入34738亿元,同比增长5%。全国税收收入51707亿元,同比下降1.4%。

财政部国库支付中心副主任薛斌表示,扣除特殊因素影响后,一季度财政收入呈回稳向上态势。从后期走势看,我国经济总体回升将为财政收入增长提供基本支撑,财政收入有望继续回稳向上。

支出方面,今年一季度,全国一般公共预算支出67915亿元,同比增长6.8%。其中,中央一般公共预算本级支出7240亿元,同比增长6.4%;地方一般公共预算支出60675亿元,同比增长6.9%。

民航运输恢复至2019年同期约八成

民航局航空安全办公室副主任李勇18日表示,今年一季度,我国民航运输生产整体向好,恢复程度显著提升,全行业共完成运输总周转量239.9亿吨公里,同比增长39.7%,行业总体运输规模相当于2019年同期的77.6%。

据介绍,一季度,航空客运需求快速恢复,全行业共完成旅客运输量1.29亿人次,同比增长68.9%,旅客运输规模相当于2019年同期的80%。其中,国内航线完成1.26亿人次,同比增长66.6%;国际航线完成224.2万人次,同比增长717%,最近一周实际执行的国际客运航班量已达2242班,是实施新冠病毒感染“乙类乙管”前一周的4.7倍,通航国家和地区59个。

李勇表示,预计下阶段,民航将继续保持稳步恢复态势。民航局将按照安全第一、市场主导、保障先行的原则,推动航空运输市场安全有序恢复,努力实现民航质的有效提升和量的合理增长。

(本版均据新华社)

2023年一季度 中国GDP 同比增长4.5%

初步核算 2023年一季度 中国国内生产总值(GDP) **284997亿元**

按不变价格计算 同比增长4.5% 比上年四季度 环比增长2.2%

一季度

- 农业(种植业)增加值 同比增长3.6%
- 服务业增加值 同比增长5.4%
- 全国固定资产投资(不含农户) 107282亿元 同比增长5.1% 与上年全年持平
- 社会消费品零售总额 114922亿元 同比增长5.8% 上年四季度为下降2.7%
- 货物进出口总额98877亿元 同比增长4.8%
- 全国城镇调查失业率 平均值为5.5% 比上年四季度 下降0.1个百分点

资料来源:国家统计局 新华社发(王威 制图)